

## 上师大附中宝山分校打造“学术性高中” 让高中生与高校博导结对

春日的大学校园里,因为一群高中生的造访更添青春的律动。近日,上海师范大学举行上海师范大学附属中学宝山分校“科创人才培养大贯通”活动,为上海师范大学附属中学宝山分校的85名高中生配备学术导师,让高中生们提前走进高校实验室,体验大学科研氛围与校园文化。

记者 刘昕璐/文、图



### 很多问题想对导师倾囊而出

“一直很向往这样的机会,当得知可以与大学博导结对,同学们都沸腾了!我有很多问题想倾囊而出,比如,导师是如何跟心理学结缘的?心理学在社会或者说我们人类的发展方面扮演了一个怎样的角色?”施羽是上海师范大学附属中学宝山分校高一学生,去年年底斩获鲁迅青少年文学奖上海地区高中组特等奖。

### 首批21位学术导师全部由博导担任

这批高中生的学术导师也对这种结对模式非常期待。贺雯教授已经在上师大附中宝山分校多次开设讲座,“大学老师怎么去带动高中生做科学实验,尤其是这些特别有强烈的探究欲望的学生,去培养他们的创造性,我觉得,也是我们今天中国教育特别需要的。”

上师大物理学院教授张敬涛和冯尊玥等五位学生建好了微信群,在他的手上,还有

施羽文学造诣出众,钟情并且如愿选择了与心理学博导贺雯结对。对此,这个姑娘有着自己的想法:“我的人生阅历也就只到这里,我过往的经验只允许我在自己认知的范围内进行创作,因而,我很期待,心理学或者说其他学科激发我更多创作的灵感,给我提供更多全面性、超前性的体验,这对我未来一定会有

很大启迪。”

冯尊玥对高功率激光充满好奇,能有机会走进大学实验室亲身参与,让他期待跟着导师进入学科前沿,探索更多科技的奥秘:“还在初步设想阶段,那要好好把握,去看过那些实验室,知道怎么运转的,丰富学习的知识,为以后找一个大致的方向。”

### 培养拔尖创新人才从高中开始

作为上海市实验性示范性高中的上师大附中宝山分校,是一所2022年9月新开办的学术性高中。去年9月到现在,学校已经先期开展了一系列的生涯辅导和大学教授的学科前沿讲座,对学生进行学科兴趣启蒙工作。如今,进一步将对基础学科有志趣、有天赋、有潜力的高中生带到

位学术导师全部由博导担任,他们来自人文、教育、马克思主义、对外汉语、音乐、影视传媒、数理、生命科学、化学与材料、环境与地理科学、信息与机电工程等11个学院,包含马克思主义理论、汉语言文学、汉语言、历史学、英语、戏剧学、教育学、心理学、政治、音乐、数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、环境科学、计算机科学与技术等学科,很多都是全国知名的学者,二级教授。

国家的基础性、战略性支撑。上师大方面期望通过三年的高中学习和提前参与大学前置课程和高端学术前沿项目的学术训练,在博导们的带领下,为这批高中生从培养学术兴趣到坚定学术志趣,为今后的大学学习和成为拔尖创新人才奠定扎实的基础。

### >>>专家说

大学与高中教育相衔接的新型人才贯通培养模式将更好地激发学生创新潜能。要打造全新的“未来学校”生态系统,在未来的学习方式、未来的评价方式和育人方式上有新的探索。一方面是走进高校实验室,另一方面把高校的教授能够引入学校,共同来探索创新人才的培养,我们有评价机制方面的一些探索,孩子的评价不是仅仅给你考分,对他研究的经历、创新的思维方式的评价会有一些配套的技术做跟踪。

——宝山区教育局局长张治

探索大学与高中衔接的贯通培养模式是回应我国培养拔尖创新人才呼唤和推动上海基础教育高质量发展的有益探索。同学们要敢于提出自己的创造性想法,在学术道路上奋勇前行,学术导师们要能够珍惜此次教学相长的机会,反思教育教学,为推进教育改革发展形成新的支点。

——上海师范大学党委书记林在勇

学校前期采用宣讲、访谈、问卷调查、专家讲座等多种手段,通过线上线下深度互动,了解并帮助85名学生明确自己的学术爱好和学术兴趣,更好地完成与上海师范大学21位学术导师的配对工作。

——上师大附中宝山分校校长贺亚丽

